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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P5_3.18
Tematická oblast: Geometrie
Polohové úlohy v analytické geometrii v prostoru
Typ: DUM – pracovní list

Předmět: M, MS



Ročník: 5. r. (6leté), 3. r. (4leté), 6. r. (6leté), 4. r. (4leté)
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Zpracovatel:
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Datum vytvoření: březen 2013
Metodický list

Materiál je určen pro 5. ročník šestiletého studia a 3. ročník čtyřletého studia. Lze ho využít také v rámci opakování maturantů v matematice, případně v matematickém semináři. Slouží k systematizaci poznatků, procvičení učiva, opakování, případně ověřování znalostí. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně.
Pracovní list lze využít během jedné hodiny jako opakování, případně ho lze použít postupně v několika hodinách. Některé příklady lze zadat i jako domácí úkol.
Doba využití PL: 30 – 45 minut. 
1. V prostoru jsou dány přímky [image: image3.png]p(P;u)



, [image: image5.png]q(Q; v)



. Do diagramu doplňte vzájemnou polohu přímek p, q.
[image: image6.png]



2. Jsou dány přímky p a q, určete jejich vzájemnou polohu. Pokud jsou různoběžné, určete jejich průsečík.
a) [image: image8.png]—2+2t;2+t],t€R}, q ={[4+252 —4s; —2— 25],5 E R}




 

b) [image: image10.png]p =< AB, A[3;2;1], B[2; —





    [image: image12.png]




3. V prostoru je dána přímka  [image: image14.png]p(P;u)



 a rovina[image: image16.png]prax+byt+cz+d=




, s normálovým vektorem n = (a; b; c). Do diagramu doplňte vzájemnou polohu přímky a roviny.

[image: image17.png]I Plati u.n=07?

)
u Lezi bod P v roviné p? ’ u

& T





4. Urči vzájemnou polohu přímky p a roviny [image: image19.png]


Pokud je přímka s rovinou různoběžná, najdi jejich průsečík.
a) [image: image21.png]p(P;u), P[1;2;2)u=




),  [image: image23.png]



b) [image: image25.png]= PQ,P[7:45], Q[




,  [image: image27.png]:3x —y+2z-5=0






5. Určete reálné číslo a tak, aby přímka AB, [image: image29.png]a], B[2;1;3]




, byla rovnoběžná s rovinou [image: image31.png]:2x —3y—2z—-7=0






6. V prostoru jsou dány dvě roviny. Doplňte jejich možné vzájemné polohy: 
- ……………………………………………….
- ……………………………………………….
- ………………………………………………. 

7. Doplňte chybějící slova v textu:
U různoběžných rovin lze určit jejich společnou přímku - ………………………
Pro určení této přímky v prostoru potřebujeme její ……………………………… vektor, který je kolmý na …………………………………….. vektory obou rovin, 
a bod ležící na přímce.

8. Jsou dány roviny ρ a δ. Určete jejich vzájemnou polohu, v případě, že jsou různoběžné, určete jejich průsečnici.
a) [image: image33.png]:2x +3y —4z+5=0, 0: —4x—6y+8z+10=0






b) [image: image35.png]:x+2y+z—-1=0,0:2x+3y—2z+2=0






9. Napište obecnou rovnici roviny, která prochází body [image: image37.png]A[3;2; —1],B[4;1;1]



 a je rovnoběžná s přímkou [image: image39.png]p={[5—

—3+3t;4+2t],t ER}




Výsledky:
2. a) přímky jsou rovnoběžné, různé
    b) přímky jsou různoběžné, průsečík P[4; 6; 6]

4. a) přímka je s rovinou rovnoběžná, ale neleží v ní
    b) přímka je s rovinou různoběžná, průsečík P[2; 3; 1]

5. a = 1

8. a) roviny jsou rovnoběžné různé
    b) roviny jsou různoběžné, průsečnice 
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